

唾手可得的優質奶源

母乳餵養全接觸



母乳餵養能增進母親和孩子的感情。

母乳餵養素來被推崇，世界衛生組織更建議，嬰兒出生後頭6個月最好能以母乳餵養，而本港目前大約有六至七成的媽媽願意餵母乳。

母乳餵養好處多

何醫生生何慕清和婦科醫生韓慶璋在接受本報記者採訪時均表示鼓勵媽媽們餵母乳，因為母乳餵養對嬰兒、母親甚至整個社會來說都是非常好的舉措。

對嬰兒來說，母乳裏含有抗體，能令如白紙一樣的嬰兒不須經歷病痛就能獲得抵抗病菌的能力，減低生病的機會。何醫生表示，在她的臨床經驗中，即使生病，經母乳餵養的嬰兒病情一般會比靠奶粉餵養的嬰兒更輕，所需要的康復時間也更短。她曾遇見吃奶粉的嬰兒需要一個星期才能康復，但是吃母乳的嬰兒只需一兩天的時間。

其次，嬰兒吃母乳能減低患腹瀉以及呼吸道感染的機率。韓醫生表示，母乳是最乾淨衛生的，能夠避免因奶粉質量不過關或者水源不乾淨引起的腹瀉。何醫生亦指出，嚴重的腹瀉會導致脫水甚至死亡，英國的研究報告顯示，母乳餵養能使因腹瀉而引致的嬰兒入院率降低53%，而患呼吸道感染的比例下降了27%。

再者，母乳含有乳糖、維他命、蛋白質、脂肪、DHA、鋅等嬰兒成長所需要的營養成分和微量元素。何醫生和韓醫生均認為，奶粉雖然盡力模倣母乳的成分配製而成，但是依照目前的技術，由於母乳的成分非常複雜，奶粉的營養成分仍然無法做到和母乳分毫不差，所以母乳依然是最好的選擇。

此外，喝母乳對於嬰兒日後的成長影響深遠。何醫生指出喝母乳的嬰兒不會被過度餵養，從而患上肥胖症，而且能減低日後患上糖尿病的機會，另外有研究報告指出喝母乳的嬰兒日後的智商會更高。

對於媽媽來說，何醫生和韓醫生均表示，媽媽餵母乳有助於回復產前體態以及增進母嬰關係。其次，何醫生指出，餵母乳還能快子宮產後收縮，避免出現產後出血的情況，以及降低患乳癌的機率。

至於社會層面上，母乳餵養能減少製造奶瓶和奶粉罐，從而減少塑膠和製造垃圾。

如何令母乳餵養更順利

母乳雖好但母乳餵養的過程並非如我們想像中那麼簡單，母親和嬰兒都需要學習，母親要學習怎樣餵，嬰兒要學習怎樣吸吮乳頭。所以，媽媽要先做好心理準備，能夠真心接受餵母乳，最好能於產前參加相關的講座，學習相關的知識。當遇到初生嬰兒不懂如何吸吮乳頭時，無須緊張，多嘗試幾次，耐心等待嬰兒適應即可。何醫生和韓醫生都認為，家人的支持和鼓勵對於媽媽來說非常重要，因為媽媽心理壓力減少，心情輕鬆有助於母乳的產生。

其次，媽媽要有足夠的休息和均衡的飲食。在膳食方面，何醫生建議媽媽的飲食量應增加，需要比平常多吃20%的食物，水的攝取則要增加50%，謹記保持

早前食物安全中心驗出明治一款適合0-9個月嬰兒食用的旅行粒裝奶粉生物素含量偏低。日本奶粉向來被媽媽們評價為質量較有保證，然而報告結果令不少媽媽歎氣選擇合適的奶粉真難。其實除了奶粉之外，還有另一個更好的選擇可以解決媽媽們的煩惱，它就是母乳。本期我們請來兒科和婦產科醫生為大家講解母乳餵養的好處以及須要注意的事項。

文:Joanna

之外，媽媽們應減少吃屬於高致敏原的食物，比如花生、海產類，因為母體所吸收的食物的成分會隨着母乳進入嬰兒體內，而這些食物很可能會導致嬰兒過敏，另外動物的內臟會令母乳流量變少，也應盡量少吃。

再者，雖然普羅大眾都認為木瓜和魚這些食物對增加母乳流量和提高母乳品質有一個作用，但是兩位醫生都強調，真正能促進乳房產生更多奶水的因素始終還是嬰兒的吸吮動作。因為當嬰兒吸吮乳頭時，媽媽的大腦就會接收到嬰兒需要奶水的信號，大腦會指揮身體產生激素，刺激乳房產生母乳。當嬰兒吸吮次數減少或者動作變輕，媽媽的身體會誤認為嬰兒不需要太多的奶水，奶水自然就會減少。何醫生指出，「補奶」（既餵母乳又餵奶粉）會影響母乳的產量，因為嬰兒喝了奶粉，胃裏就沒有太多的空间給母乳，嬰兒吃母乳吃得不多，吸吮動作變少，就會減少對媽媽乳房的刺激，從而減少母乳產量。

此外，韓醫生認為嬰兒初生頭兩三天對母乳的產量尤其重要，只要頭開得好，往後母乳產量一般都會較充足，所以即使產後第一天奶水不足甚至沒有奶水也不應太早放棄。但是韓醫生也提到，如果媽媽的身體情況實在不適合餵母乳，例如睡眠嚴重不足、乳頭龜裂或發炎，就不應勉強自己繼續，建議改用奶粉，畢竟媽媽的健康同樣重要。

至於餵的过程需要注意什麼，何醫生指出，媽媽在餵母乳時要放鬆，坐在能令自己舒服的椅子上，有手柄和椅背的椅子最為適合。最好同時配備腳的小凳子和能托住嬰兒的專門用於母乳餵哺的U型大枕頭，這樣能令母親和嬰兒都感到舒適。如果遇到嬰兒因為太舒服而睡着，媽媽應該將嬰兒弄醒，以免嬰兒因為睡着而沒吃飽。減輕嬰兒睡意的方法有：餵哺時對嬰兒低語、輕輕搖晃嬰兒的手板或腳板、摸摸頭或輕撫背部、捲風或換片等。

此外，還須要依照正確的姿勢，以及周圍環境的配合，比如燈光不要太亮，因為燈光太亮，嬰兒會睜着眼睛，容易打瞌睡；周圍環境不要太吵雜，太吵就會讓嬰兒分心，不能專心吃奶。

保存母乳要謹慎

在香港這個繁忙的大都市，很多媽媽既要工作又要兼顧餵孩子，為了能兩全其美，會選擇

兆兒網

▶ 何醫生表示，不能等嬰兒哭才餵食，嬰兒的嘴巴不停張合和吸吮手指都是飢餓的。



母乳餵養對媽媽和嬰兒都有益處。

用吸奶器吸出母乳冷藏備用。韓醫生說這樣做的另外一個好處是能夠讓剛生產完的媽媽有足夠的時間休息，不需要半夜起床，只須家人代勞將備好的母乳餵給孩子即可，媽媽休息充足，也會有利於母乳生產順利。

不過兩位醫生都非常強調要正確儲存，否則容易滋生細菌。首先，盛放母乳的器具須要徹底消毒，器皿可選擇密封的硬塑膠瓶或玻璃瓶，也可到嬰兒用品店購買特製的急凍儲奶袋。其次，要冷藏保存確保新鮮，密切留意母乳存放在環境的溫度。至於保存時間方面，何醫生指出，有放環境的溫度決定了母乳的存放時間，根據世界衛生組織提供的指引，母乳可於室溫25-37°C存放4小時，當室溫維持在15-25°C時可存放8小時，而於5-15°C則可存放24小時，理論上來說在嚴格監測溫度的情況下，存放時間超過上述建議時間則不宜再將母乳餵給孩子。不過何醫生建議，若母乳在室溫擺放超過2小時則不宜再被飲用，因為一般人很難準確並且無時無刻去測量室溫溫度變化。

如果將母乳冷藏處理的話，當需溫度維持在2-4°C，母乳最多只能儲存5天，具體時間還須視乎需溫度的穩定性。如果將母乳存放在冰格，母乳可於單門雪櫃的冰格存放2周，在雙門或三門雪櫃的獨立冰格（溫度低於-18°C）可存放3個月，而在溫度為-20°C的獨立冷藏櫃則可存放6個月。

正確的餵哺姿勢

